

1. Семья как малая группа.

Малая группа – это малочисленная по своему составу социальная группа, члены которой объединены общими целями и задачами и находятся в непосредственном устойчивом личном контакте друг с другом, что является основой для возникновения как эмоциональных отношений, так и особых групповых ценностей и норм поведения.

Основные признаки малой группы:

- ◆ общие цели и общая для всех членов группы деятельность;
- ◆ личный контакт между членами группы;
- ◆ определенный эмоциональный климат внутри группы;
- ◆ особые групповые нормы и ценности;
- ◆ физический и моральный образец члена группы;
- ◆ ролевая иерархия между членами группы;
- ◆ относительная независимость (автономность) этой группы от других;
- ◆ принципы приема в группу;
- ◆ сплоченность группы;
- ◆ социально-психологический контроль поведения членов группы;
- ◆ особые формы и способы управления групповой деятельностью со стороны членов группы.

Отечественный социолог и философ М.С. Комаров так разъясняет значение первичной группы для каждого человека:

- ◆ здесь индивид полностью раскрывает себя в интимно-доверительных отношениях, выражает свои самые сокровенные мысли и желания;
- ◆ она дает возможность индивиду получить личное удовлетворение от общения с близкими по духу и мировоззрению людьми;
- ◆ общение и жизнедеятельность в первичных группах позволяют снимать стрессы и напряжения, тревоги, беспокойство, которыми страдает современный человек от чрезмерных социально-психологических перегрузок на работе;
- ◆ мнение первичной группы весьма важно для самооценки индивида, понимания его реального статуса в обществе.

Первичные неформальные группы, в ряду которых семья занимает ведущее место, составляют микросреду жизнедеятельности человека и в огромной степени влияют на его поведение.

Семья может выступать для индивида в качестве референтной группы. Это понятие используется в двух случаях:

◆ для обозначения группы, которая мотивирует индивида быть принятым в ней. С этой целью индивид поддерживает свои установки в соответствии с тем, что, на его взгляд, считается общепринятым в группе. Группа устанавливает стандарты и вознаграждает того, кто им следует;

◆ референтная группа служит своеобразным эталоном, образцом или отправной точкой для сравнения и оценки индивидом себя или других.

Семья может и не быть референтной группой. Например, для подростка теми лицами, чьим мнением и оценкой он особенно дорожит, служат подчас не родители, а его кумиры – музыканты, актеры, спортсмены и т. п.